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1. Происхождение понятия «Информация»

           В настоящее время не существует единого определения «информации» как научного термина. С точки зрения различных областей знания, данное понятие описывается своим специфическим набором признаков. Русское издание Википедия [1] трактует понятие отдельно в основных областях знаний: философии, информатики, системалогии, физике, математике, юриспруденции, теории управления и кибернетики. 

Английская версия Википедия [2] интерпретирует  понятие «информация» в других, но также многочисленных частных случаях.

          Слово «информация» происходит видимо, от латинского глагола "informo", полученного от существительного «форма». Латинский словарь

приводит 4 значения  "informo" и 17 значений для "forma". Основное значение возникло, возможно, от штамповки и литья монет. После общепринятому мнению [2] новыми  европейскими языками принято понимать слово "informo" в значении "добраться до идеи" или "узнать".                

          Слово «информация» проникло в общий словарь одновременно с появлением средств связи общего назначения: телеграф, телефон, телевизор, которые передавали  письменный текст, голос, музыку, фотографии. В это же самое  время, в первой половине XX века,  слово «информация» стало термином, используемым в технике и науке. 

Leo Scillard и R.Hartly [3] были пионерами в этом направлении.

           Вскоре оказалось, что термин "информация" можно легко разделить на виды по различным критериям, но сложно дать одно определение. 

Трудно провести границы концепции и внедрение качественных мер информации.

           Предметом изучения «науки информатика» являются именно данные: методы их создания, хранения, обработки и передачи [1]. А сама информация, зафиксированная в данных, её содержательный смысл интересны пользователям информационных систем, являющимся специалистами различных наук и областей деятельности: медика интересует медицинская информация, геолога — геологическая, предпринимателя — коммерческая и т. п. (в том числе специалиста по информатике интересует информация по вопросам работы с данными).

            Клод Э́лвуд Ше́ннон (Claude Elwood Shannon)— американский инженер и математик, его работы являются синтезом математических идей с конкретным анализом чрезвычайно сложных проблем их технической реализации. Является основателем теории информации, нашедшей применение в современных высокотехнологических системах связи. Шеннон внес огромный вклад в теорию вероятностных схем, теорию автоматов и теорию систем управления — области наук, входящие в понятие «кибернетика». В 1948 году предложил использовать слово «бит» для обозначения наименьшей единицы информации (в статье «Математическая теория связи»).  Его математические основы были исследованы и укреплены N.Wiener и Н.Колмогоров [5], Хинчин, Витушкин. 

        Статья «Математическая теория связи» была опубликована в 1948 году и сделала Клода Шеннона всемирно известным. В ней Шеннон изложил свои идеи, ставшие впоследствии основой современных теорий и техник обработки, передачи и хранения информации.  Результаты его работ в области передачи информации по каналам связи запустили огромное число исследований по всему миру. Шеннон обобщил идеи Хартли (Ральф Винтон Лайон Хартли (Ralph Vinton Lyon Hartley)) и ввёл понятие информации, содержащейся в передаваемых сообщениях. В качестве меры информации передаваемого сообщения, Хартли предложил использовать логарифмическую функцию. Шеннон первым начал рассматривать передаваемые сообщения и шумы в каналах связи с точки зрения статистики, рассматривая как конечные, так и непрерывные множества сообщений. Развитая Шенноном теория информации помогла решить главные проблемы, связанные с передачей сообщений, а именно: устранить избыточность передаваемых сообщений, произвести кодирование и передачу сообщений по каналам связи с шумами.

              Решение проблемы избыточности подлежащего передаче сообщения позволяет максимально эффективно использовать канал связи. К примеру, современные повсеместно используемые методы снижения избыточности в системах телевизионного вещания на сегодняшний день позволяют передавать до шести цифровых программ коммерческого телевидения, в полосе частот, которую занимает обычный сигнал аналогового телевидения.

           Решение проблемы передачи сообщения по каналам связи с шумами при заданном соотношении мощности полезного сигнала к мощности сигнала помехи в месте приема, позволяет передавать по каналу связи сообщения со сколь угодно малой вероятностью ошибочной передачи сообщения. Также, это отношение определяет пропускную способность канала. Это обеспечивается применением кодов, устойчивых к помехам, при этом скорость передачи сообщений по данному каналу должна быть ниже его пропускной способности.

            В своих работах Шеннон доказал принципиальную возможность решения обозначенных проблем, это явилось в конце 40-х годов настоящей сенсацией в научных кругах. Данная работа, как и работы, в которых исследовалась потенциальная помехоустойчивость, дали начало огромному числу исследований, продолжающихся и по сей день, уже более полувека. Ученые из СССР и США (СССР — Пинскер, Хинчин, Добрушин, Колмогоров; США — Галлагер, Вольфовиц, Файнстейн) дали строгую трактовку изложенной Шенноном теории.

            На сегодняшний день все системы цифровой связи проектируются на основе фундаментальных принципов и законов передачи информации, разработанных Шенноном. В соответствии с теорией информации, вначале из сообщения устраняется избыточность, затем информация кодируется при помощи кодов, устойчивых к помехам, и лишь потом сообщение передается по каналу потребителю. Именно благодаря теории информации была значительно сокращена избыточность телевизионных, речевых и факсимильных сообщений.

              Большое количество исследований было посвящено созданию кодов, устойчивых к помехам, и простых методов декодирования сообщений. Исследования, проведенные за последние пятьдесят лет, легли в основу созданной Рекомендации МСЭ по применению помехоустойчивого кодирования и методов кодирования источников информации в современных цифровых системах.

           Теорема о пропускной способности канала: любой канал с шумом характеризуется максимальной скоростью передачи информации, этот предел назван в честь Шеннона. При передаче информации со скоростями, превышающими этот предел, происходят неизбежные искажения данных, но снизу к этому пределу можно приближаться с необходимой точностью, обеспечивая сколь угодно малую вероятность ошибки передачи информации в зашумлённом канале.

2. Фактические определения понятия информации и общие термины
              Слово «информация» происходит от лат. informatio, что в переводе обозначает сведение, разъяснение, ознакомление. Понятие информации рассматривалось ещё античными философами.

            До начала промышленной революции, определение сути информации оставалось прерогативой преимущественно философов. В XX веке вопросами теории информации стали заниматься кибернетика и информатика.

Информацию можно разделить на виды по различным критериям:

по способу восприятия:

•
Визуальная — воспринимаемая органами зрения.

•
Аудиальная — воспринимаемая органами слуха.

•
Тактильная — воспринимаемая тактильными рецепторами.

•
Обонятельная — воспринимаемая обонятельными рецепторами.

•
Вкусовая — воспринимаемая вкусовыми рецепторами.

по форме представления:

•
Текстовая — передаваемая в виде символов, предназначенных обозначать лексемы языка.

•
Числовая — в виде цифр и знаков, обозначающих математические действия.

•
Графическая — в виде изображений, предметов, графиков.

•
Звуковая — устная или в виде записи и передачи лексем языка аудиальным путём.

по назначению:

•
Массовая — содержит тривиальные сведения и оперирует набором понятий, понятным большей части социума.

•
Специальная — содержит специфический набор понятий, при использовании происходит передача сведений, которые могут быть не понятны основной массе социума, но необходимы и понятны в рамках узкой социальной группы, где используется данная информация.

•
Секретная — передаваемая узкому кругу лиц и по закрытым (защищённым) каналам.

•
Личная (приватная) — набор сведений о какой-либо личности, определяющий социальное положение и типы социальных взаимодействий внутри популяции.

по значению:

•
Актуальная — информация, ценная в данный момент времени.

•
Достоверная — информация, полученная без искажений.

•
Понятная — информация, выраженная на языке, понятном тому, кому она предназначена.

•
Полная — информация, достаточная для принятия правильного решения или понимания.

•
Полезная — полезность информации определяется субъектом, получившим информацию в зависимости от объёма возможностей её использования.

по истинности:

•
истинная

•
ложная

               В математике теория информации (математическая теория связи) — раздел прикладной математики, определяющий понятие информации, её свойства и устанавливающий предельные соотношения для систем передачи данных. Основные разделы теории информации — кодирование источника (сжимающее кодирование) и канальное (помехоустойчивое) кодирование. Математика является больше чем научной дисциплиной. Она создает единый язык всей Науки. 

           Предметом исследований математики являются абстрактные объекты: число, функция, вектор, множество, и другие. При этом большинство из них вводится акcиоматически (аксиома), то есть без всякой связи с другими понятиями и без какого-либо определения.  

          Информация не входит в число предметов исследования математики. Тем не менее, слово «информация» употребляется в математических терминах — собственная информация и взаимная информация, относящихся к абстрактной (математической) части теории информации. Однако, в математической теории понятие «информация» связано с исключительно абстрактными объектами — случайными величинами, в то время как в современной теории информации это понятие рассматривается значительно шире — как свойство материальных объектов. 

          Связь между этими двумя одинаковыми терминами несомненна. Именно математический аппарат случайных чисел использовал автор теории информации Клод Шеннон. Сам он подразумевает под термином «информация» нечто фундаментальное (нередуцируемое).  В теории Шеннона интуитивно полагается, что информация имеет содержание. Информация уменьшает общую неопределённость и информационную энтропию. Количество информации доступно измерению. Однако он предостерегает исследователей от механического переноса понятий из его теории в другие области науки. 

         «Поиск путей применения теории информации в других областях науки не сводится к тривиальному переносу терминов из одной области науки в другую. Этот поиск осуществляется в длительном процессе выдвижения новых гипотез и их экспериментальной проверке.» К. Шеннон.

3. Структура знаний об Информации
Информатика является ключевой концепцией курса.

           Информа́тика (ср. нем. Informatik, англ. Information technology, computer science, computing science, фр. Informatique) — наука о способах получения, накопления, хранения, преобразования, передачи, защиты и использования информации. Она включает дисциплины, относящиеся к обработке информации в вычислительных машинах и вычислительных сетях: как абстрактные, вроде анализа алгоритмов, так и довольно конкретные, например, разработка языков программирования.

          Термин «информатика» был впервые введён в Германии Карлом Штейнбухом в 1957 году. Затем, термин возник в 1960-х годах во Франции для названия области, занимающейся автоматизированной переработкой информации, как слияние французских слов information и automatique (F. Dreyfus, 1962). В советской научно-технической литературе термин «информатика» был введён А. И. Михайловым, А. И. Чёрным и Р. С. Гиляревским в 1968 году.

          Отдельной наукой информатика была признана лишь в 1970-х; до этого она развивалась в составе математики, электроники и других технических наук. Некоторые начала информатики можно обнаружить даже в лингвистике. С момента своего признания отдельной наукой информатика разработала собственные методы и терминологию.

         Темами исследований в информатике являются вопросы: что можно, а что нельзя реализовать в программах и базах данных (теория вычислимости и искусственный интеллект), каким образом можно решать специфические вычислительные и информационные задачи с максимальной эффективностью (теория сложности вычислений), в каком виде следует хранить и восстанавливать информацию специфического вида (структуры и базы данных), как программы и люди должны взаимодействовать друг с другом (пользовательский интерфейс и языки программирования и представление знаний) и т. п.

             Информатика — молодая научная дисциплина, изучающая вопросы, связанные с поиском, сбором, хранением, преобразованием и использованием информации в самых различных сферах человеческой деятельности. Генетически информатика связана с вычислительной техникой, компьютерными системами и сетями, так как именно компьютеры позволяют порождать, хранить и автоматически перерабатывать информацию в таких количествах, что научный подход к информационным процессам становится одновременно необходимым и возможным.

          До настоящего времени толкование термина «информатика» (в том смысле как он используется в современной научной и методической литературе) ещё не является установившимся и общепринятым. Обратимся к истории вопроса, восходящей ко времени появления электронных вычислительных машин.

         Понятие информатики является таким же трудным для какого-либо общего определения, как, например, понятие математики. Это и наука, и область прикладных исследований, и область междисциплинарных исследований, и учебная дисциплина (в школе и в вузе).

          Несмотря на то, что информатика как наука появилась относительно недавно, её происхождение следует связывать с работами Лейбница по построению первой вычислительной машины и разработке универсального (философского) исчисления.

         Первый факультет информатики был основан в 1962 году в университете Пёрдью (Purdue University). Сегодня факультеты и кафедры информатики имеются в большинстве университетов мира.

          В школах СССР учебная дисциплина «Информатика» появилась в 1985 году одновременно с первым учебником А. П. Ершова «Основы информатики и вычислительной техники».

       Высшей наградой за заслуги в области информатики является премия Тьюринга.

       4 декабря отмечается День российской информатики, так как в этот день в 1948 году Государственный комитет Совета министров СССР по внедрению передовой техники в народное хозяйство зарегистрировал за номером 10 475 изобретение И. С. Брука и Б. И. Рамеева — цифровую электронную вычислительную машину.

Информатика делится на ряд разделов: 

•
Теоретическая информатика

•
Практическая информатика

•
Техническая информатика

•
Прикладная информатика

•
Естественная информатика

              Теоретическая информатика занимается теорией формальных языков и автоматов, теориями вычислимости и сложности, теорией графов, криптологией, логикой (включая логику высказываний и логику предикатов), формальной семантикой и предлагает основы для разработки Компиляторов языков программирования.

               Практическая информатика обеспечивает фундаментальные понятия для решения стандартных задач, таких, как хранение и управление информацией с помощью структур данных, построения алгоритмов, модели решения общих или сложных задач. Примеры включают в себя алгоритмы сортировки и быстрого преобразования Фурье. Одной из центральных тем практической информатики является инженерия программного обеспечения (Software Engineering). Речь идет о систематическом процессе разработок от идеи до готового программного обеспечения.

          Практическая информатика предоставляет также необходимые инструменты для разработки программного обеспечения, например - компиляторы.

          Техническая информатика занимается аппаратной частью вычислительной техники, например основами микропроцессорной техники, компьютерных архитектур и распределенных систем. Таким образом, она обеспечивает связь с электротехникой. Компьютерная архитектура - это наука, исследующая концепции построения компьютеров. Здесь определяется и оптимизируется взаимодействие микропроцессора, памяти и периферийных контроллеров.

         Еще одним важным направлением является связь между машинами. Она обеспечивает электронный обмен данными между компьютерами и, следовательно, представляет собой техническую базу для Интернета. Помимо разработки маршрутизаторов, коммутаторов, или межсетевых экранов, к этой дисциплине относится разработка и стандартизации сетевых протоколов, таких как TCP, HTTP или SOAP для обмена данными между машинами.

          Прикладная информатика объединяет конкретные применения информатики в тех или иных областях жизни, науки или производства, например, бизнес-информатика, геоинформатика, компьютерная лингвистика, биоинформатика, хемоинформатика и т.д.

        Естественная информатика — это естественнонаучное направление, изучающее процессы обработки информации в природе, мозге и человеческом обществе. Она опирается на такие классические научные направления, как теории эволюции, морфогенеза и биологии развития, системные исследования, исследования мозга, ДНК, иммунной системы и клеточных мембран, теория менеджмента и группового поведения, история и другие. Кибернетика, определяемая, как "наука об общих закономерностях процессов управления и передачи информации в различных системах, будь то машины, живые организмы или общество"представляет собой близкое, но несколько иное научное направление. Так же, как математика и основная часть современной информатики, оно вряд ли может быть отнесено к области естественных наук, так как резко отличается от них своей методологией. (Несмотря на широчайшее применение в современных естественных науках математического и компьютерного моделирования.) 

Основные термины по информатике:

•Информационные ресурсы — различные формализованные знания (теории, идеи, изобретения), данные (в том числе документы), технологии и средства их сбора, обработки, анализа, интерпретации и применения, а также обмена между источниками и потребителями информации.

•Информационная технология: 

1.совокупность научных дисциплин, занимающихся изучением, созданием и применением методов, способов, действий, процессов, средств, правил, навыков, используемых для получения новой информации (сведений, знаний), сбора, обработки, анализа, интерпретации, выделения и применения данных, контента и информации с целью удовлетворения информационных потребностей народного хозяйства и общества в требуемом объёме и заданного качества.

2.совокупность самих этих методов, способов, действий и т. д.

· Информационный процесс — последовательность действий (операций) по сбору, передаче, обработке, анализу, выделению и использованию с различной целью информации (и/или её носителей) в ходе функционирования и взаимодействия материальных объектов.
· Информационный технологический процесс — компонент информационной технологии как практического инструмента рецептурной деятельности, часть производственного процесса, состоящая из последовательности согласованных технологических операций, связанных со сбором и обработкой <данных> как носителей информации, выделением из них необходимых сведений, новостей, знаний, их накоплением, анализом, интерпретацией и применением.

       Русская версия Википедии трактует понятие «Технология»  как комплекс организационных мер, операций и приемов, направленных на изготовление, обслуживание, ремонт, эксплуатацию и / или утилизацию изделия с номинальным качеством и оптимальными затратами, и обусловленных текущим уровнем развития науки, техники и общества в целом ». Это примерно соответствует определению, содержащемуся в Английской версии [2]: "Технология изготовления, использования и знания инструментов, машин, техники, ремесла, систем или методов организации для того, чтобы решить проблему или выполнить определенную функцию." Английская версия является более широкой, в том числе в виде инструментов и расширения характера возможных целей технологии. Это соответствует также значению «инжиниринг», установленной в английской версии википедии[2] : "Инжиниринг – это дисциплина, искусство, мастерство и профессия приобретения и применения научных, математических, экономических, социальных и практических знаний, для того, чтобы спроектировать и построить структуры, машины, приборы, системы, материалы и процессы ».

          Чуть обобщающее понятие "инструмент" и понимания "решений" и "использование", как метода (рецепта) использования инструментов, а не как процесс использования этой технологии мы предлагаем более простое определение понятию «технология» как комплекс методов и инструментов для регулярного и сознательного выполнения каких-либо целенаправленных действий (деятельности). После этого определения мы можем свободно принять определение «информационные технологии» из английской версии Википедии [2]: «Информационные технологии (IT) связаны с технологией обрабатывающей информацию". 

          Информацио́нные техноло́гии (ИТ, от англ. information technology, IT) — широкий класс дисциплин и областей деятельности, относящихся к технологиям создания, сохранения, управления и обработки данных, в том числе с применением вычислительной техники. В последнее время под информационными технологиями чаще всего понимают компьютерные технологии. В частности, ИТ имеют дело с использованием компьютеров и программного обеспечения для создания, хранения, обработки, ограничения к передаче и получению информации. Специалистов по компьютерной технике и программированию часто называют ИТ-специалистами.

        Согласно определению, принятому ЮНЕСКО, ИТ — это комплекс взаимосвязанных научных, технологических, инженерных дисциплин, изучающих методы эффективной организации труда людей, занятых обработкой и хранением информации; вычислительную технику и методы организации и взаимодействия с людьми и производственным оборудованием, их практические приложения, а также связанные со всем этим социальные, экономические и культурные проблемы. Сами ИТ требуют сложной подготовки, больших первоначальных затрат и наукоемкой техники. Их внедрение должно начинаться с создания математического обеспечения, моделирования, формирования информационных хранилищ для промежуточных данных и решений.

Основные черты современных ИТ:

· Структурированность стандартов цифрового обмена данными алгоритмов;
· Широкое использование компьютерного сохранения и предоставление информации в необходимом виде;
· Передача информации посредством цифровых технологий на практически безграничные расстояния.

Рассмотрим теперь соотношение понятий «технологии» и «наука». В Английской версии Википедии [2] предлагается определение: "Наука (от латинского Scientia, что означает "знание") является систематическим предприятием, которое строит и организует знания в форме проверяемых объяснений и предсказаний о Вселенной". Оно соответствует определению в русской версии Википедии[1]:

 "Наука - особый вид познавательной деятельности, направленной на получение, уточнение и распространение объективных, системно-организованных и обоснованных знаний о природе, обществе и мышлении".

        Следовательно, наука – как вид деятельности и технология  и есть специальные знания. Поэтому мы можем заключить, что наука и технология придерживаются разных  категорий. Но конкретная технология может иметь научный характер, настолько насколько она развивалась на основе научных знаний.

Пять основных дисциплин вычислений:

          Компьютерная инженерия связана с проектированием и строительством компьютеров и компьютерных систем. Она включает в себя изучение оборудования, программного обеспечения, средств связи и взаимодействия между ними. Учебная программа сосредоточена на теории, принципах и методах традиционной электротехники и математики, и применяет их к проблемам проектирования компьютеров и компьютерных устройств.

         Информатика охватывает широкий диапазон, от ее теоретической и алгоритмические основы до новейших разработок в области робототехники, компьютерного зрения, интеллектуальных систем, биоинформатики и других интересных сфер.

         Информационные системы сосредоточены на интеграции информационно-технологических решений и бизнес-процессов для удовлетворения информационных потребностей предприятий и других предприятий, что позволяет им достичь своих целей эффективным, действенным способом.

        Информационные технологии это бренд, который  имеет два значения. В самом широком смысле, термин «информационные технологии» часто используется для обозначения всех вычислений. В научных кругах, это относится к бакалавриату образовательных программ, которые готовят студентов для работы с  компьютерными технологиями в потребностях бизнеса, правительства, здравоохранения, школы и других видов организаций. В некоторых странах, используются  другие наименования. Например, в Великобритании такие программы часто называют "CIT" ("вычислительная техника и информатика"), а не "IT".

        Разработка программного обеспечения - (англ. software engineering, software development) — это род деятельности (профессия) и процесс, направленный на создание и поддержание работоспособности, качества и надежности программного обеспечения, используя технологии, методологию и практики из информатики, управления проектами, математики, инженерии и других областей знания
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‘The shaded portion in Figure 2.4 represents computer science. Computer science covers most of the
vertical space between the extreme top and extreme bottom because computer scientists generally do ot
deal with “just the hardware” that runs software, or about “just the organization” that make use of the
information that computing can provide. As a group, computer scientists care about almost everything in
between those areas (down as far as the software that enables devices to work; up as far as the
information systems that help organizations operate). They design and develop all types of software,
from systems infrastructure (operating systems, communications programs, etc.) to application
technologies (web browsers, databases, search engines, etc.) Computer scientists create these capabilities,
but they do not manage the deployment of them. Therefore, the shaded area for computer science
‘narrows and then stops as we move to the right. This is because computer scientists do not help people to
select computing products, nor tailor products to organizational needs, nor learn to use such products.
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4. Обзор истории Информационных Технологий (IT)

Мы считаем новой эрой ИТ с момента появления первых универсальных компьютеров. Разумно разделить на три эпохи, их границы и основные события показаны в прикрепленной таблице. Каждая строка представляет собой событие, состоящее в появлении той или иной технологии или инструмента, расположены в хронологическом порядке. Технологии разбиты по колонкам соответствующим группировки технологий.
Таблица  не претендует изобразить все важные и ценные события и факты в истории ИТ. Она показывает, что эпохи не закончены, они изменяются и дополняются, следующая эпоха накладывается  на предыдущую эпоху. Таким  образом, происходит накопление  технологий и знаний. 
	
	Major events / основные события
	Years/года

	Epoch/ Эпоха
	System design / система
	Electronics / Элементная база
	Programming technology /технология программирования
	System software / системное программное обеспечение
	Peripheral 

Equipment / периферийное оборудование
	

	Electronic 

programmable
computers / электронно программированные 
компьютеры 
	Z1(K.Zuse Germany)

John Atanasov (USA)

Mark1 (USA)

Koloss (GB)

ENIAC (USA)

МЭСМ (Лебедев, СССР)
	Electro-mechanic.
	
	
	
	1938

1942

1943

1943

1946

1951

	
	1st generation
	Univac 1

IBM 701
БЭСМ 1

IBM 704
	Vacuum tubes / вакуумные трубки
	Binary coding

Symbolic progr.

Machine-oriented languages
	Autocodes,

Assemblers

Operating systems
	
	1951

1953
1953

1954

	
	2nd generation
	IBM 1401

IBM 7090

БЭСМ 6

Computers of  DEC,

CDC, GE, Siemens
	Discrete semiconductors / дискретные полупроводники

	High-level languages

High-level languages


	FORTRAN

LISP

COBOL

ALGOL 60

Multiprogramming


	Direct access dev.

Устройство прямого доступа

	1956

1957

1958

1959

1960

1960

1965



	
	3rd  generation
	IBM/360 

Computers of  DEC,

CDC, GE, Siemens,

PDP
	Integrated circuitries / интегрированная схема
(микросхема)
	Op. systems

H-level language

CODASYL

DBMS
	IBM DOS/360

IBM OS/360

PL/1

Simula 67

Algol 68

DBMS

IMS/360
	
	1964

1967

1968

1968

	
	4th generation
	IBM/370
	Integrated circuitries
	Op. systems with virtual storage
ОС с виртуальным устройством хранения данных
	IBM DOS/VS

IBM OS/VS1

IBM OS/VS2

IBM VM/370

IBM OS/MVS
	
	1971

	Advent of personal computing / появление персональных компьютеров
	Altair 

Apple

IBM PC

Internet (ARPANET->TCP/IP)

Apple Macintosh

IBM XT

IBM system/6000

WWW in Internet
	Microprocessors

Intel 8080

Intel 8088 

Intel 80286

RISC-micropr.

DEC RISC Alpha

Intel Pentium
	Op. system

Language

Op. system 

Op. system
	BSD Unix

C++

Microsoft Windows 3.0

Linux
	
	1975

1976

1979

1980

1981

1983

1984

1985

1990

1991

1992

1992

1993



	WWW (Internet)
	
	
	WEB-brauser

Op. system

Languages

IDE
	NCSA Mosaic

Sun Java

Perl

CGI, Rubi, JavaScript

XML, Object Pascal

Delphi
	
	1993

1994

1994

1995

1995

1995

	Mobile access to the WWW
	Smartphone
	
	
	Android, Symbian, Windows phone, iOS
	
	2007


5. Силы, управляющие развитием Информационных Технологий

 Есть два основных фактора, регулирующих развитие каждой системы: внешние влияние и внутренняя инерция. Они подчиняются этому закону несмотря на то, что являются весьма специфическими технологиями.
        Как и любая технология, она должна соответствовать требованиям, установленным своим клиентом и зависеть от поставки материалов и технологий, что она не производит сама. Также это зависит от экономической ситуации, позволяющей или не позволяющей клиенту, удовлетворить свои потребности в продуктах и ​​услугах вычислений.
Человеческие и технологические ресурсы, поддерживающие существование и распространение ИТ имеют свой жизненный цикл. Они не являются абсолютно постоянными, но и не могут произвольно изменяться.
        Это инновационная технология. ИТ заказчик не в состоянии выработать долгосрочные потребности. Это дает дополнительную свободу для изобретателей, но несет дополнительные риски.  

Он должен создать своего клиента и воспитывать его.
Граница между ИТ заказчиком и ИТ-специалистом не является жесткой. Значительная часть интеллектуального населения может быть вовлечена в программирование, что  существенно обогащает программное обеспечение. Физические лица ("фрилансеры») и неформальные объединения (коллективы) развивают «свободное» программного обеспечение, которое распространяется бесплатно. Некоторые корпорации покровительствуют  таким коллективам добровольцев (например: Oracle + OpenOffice).
Повсеместное использование компьютеров дает путь к тенденции и  к инновациям быть нерациональной, для своего рода "модой".
            Электронная и IT сферы развивают взаимовыгодное сотрудничество и стимулируют друг друга.
          Удельная внутренняя сила совместимости программ.

6. Критерии качества Информационных Технологий
Информационные Технологии  разделяют критерии качества с большинством технологий электронных устройств. Такие как надежность, запасное потребление энергии, низкий уровень загрязнения, соответствующие эргономическим требованиям, затраты. Особые требования к программному обеспечению выражается в норме ISO 2196:

Функциональность
• пригодность
• точность
• совместимость
• соответствие
• безопасность
Надежность
• зрелость
• восстановления
• отказоустойчивость
Удобство использования
• обучаемость
• понятность
• работоспособность
Эффективность
• поведение во времени
• ресурс поведения
Ремонтопригодность
• стабильность
• анализирование
• изменчивость
• тестируемости
Портативность
• легко устанавливаемая
• заменяемость
• адаптивность.
     "Сложность" является одним из наиболее ценных свойств программы. Есть несколько подходов к определению сложности исходного кода. Структурная сложность определяется как сложности граф, в результате чего из программы, если его вилки и соединения рассматриваются как узлы.
Так называемые "статистические сложности» изучается в теории Halsted. Эти подходы использованы при разработке программ и тестированиях.
"Сложность вычислений" является ценным при использовании программы. Она измеряется в число операций во время выполнения программы зависящей от количества обрабатываемых данных. 
Оценки сложности основаны на теории алгоритмов.
Повсеместное проникновение компьютерных сетей повышает значимость безопасности. Растущее использование банков данных привлекает внимание к безопасности хранения данных.

7. Производительность и факторы стоимости в Информационных Технологиях
            Отрасль информационных технологий занимается созданием, развитием и эксплуатацией информационных систем. Информационные технологии призваны, основываясь и рационально используя современные достижения в области компьютерной техники и иных высоких технологий, новейших средств коммуникации, программного обеспечения и практического опыта, решать задачи по эффективной организации информационного процесса для снижения затрат времени, труда, энергии и материальных ресурсов во всех сферах человеческой жизни и современного общества. Информационные технологии взаимодействуют и часто составляющей частью входят в сферы услуг, области управления, промышленного производства, социальных процессов.
Гильберт и Лопес отмечают экспоненциальный рост технологического прогресса (своего рода закон Мура) как увеличение удельной мощности всех машин для обработки информации в два раза на душу населения каждые 14 месяцев между 1986 и 2007 годами; глобальный потенциал телекоммуникационных возможностей на душу населения удваивается каждые 34 месяца; количество внесённой информации в мире на душу населения удваивается каждые 40 месяцев (то есть каждые три года), а трансляция информации на душу населения имеет тенденцию удвоения примерно каждые 12,3 года.

          Взаимодействие информационных технологий и бизнеса проявляется в следующем: 1) ИТ-технологии повышают эффективность и конкурентоспособность практически любого бизнеса; 2) в настоящее время весь бизнес перемещается в Интернет, поэтому любой компании надо иметь стратегию для новой реальности; 3) если у компании нет подобной стратегии — у неё нет будущего. [3].

         Информационные технологии как инструмент повышения эффективности основного бизнеса необходимо использовать продуманно и взвешенно. Положительный эффект достигается лишь в том случае, если у руководства компании существует ясное представление о целях будущих действий. То есть, если появляется инструмент, способный приносить пользу бизнесу, необходимо предвидеть на несколько шагов вперед, как будет развиваться сам бизнес и как необходимо развивать применение ИТ-технологии для поддержания успешной реализации бизнес-стратегии. Иначе, этот весьма мощный инструмент, к тому же дорогой и сложный в использовании, пользы бизнесу, к сожалению, не принесет, а средства на ИТ будут потрачены зря.
8. Модульность и иерархия как принцип проектирования в области Информационных Технологиях
           Модульность в языках программирования — принцип, согласно которому программное средство (ПС, программа, библиотека, веб-приложение и др.) разделяется на отдельные именованные сущности, называемые модулями. Модульность часто является средством упрощения задачи проектирования ПС и распределения процесса разработки ПС между группами разработчиков. При разбиении ПС на модули для каждого модуля указывается реализуемая им функциональность, а также связи с другими модулями.

           Роль модулей могут играть структуры данных, библиотеки функций, классы, сервисы и др. программные единицы, реализующие некоторую функциональность и предоставляющие интерфейс к ней.

           Программный код часто разбивается на несколько файлов, каждый из которых компилируется отдельно от остальных. Такая модульность программного кода позволяет значительно уменьшить время перекомпиляции при изменениях, вносимых лишь в небольшое количество исходных файлов, и упрощает групповую разработку. Также это возможность замены отдельных компонентов (таких как jar-файлы, so или dll библиотеки) конечного программного продукта, без необходимости пересборки всего проекта (например, разработка плагинов к уже готовой программе).

            Стандартом написания модульных программ является объектно-ориентированное программирование. ООП обеспечивает наиболее высокую степень модульности по сравнению с остальными парадигмами благодаря таким свойствам, как инкапсуляция, полиморфизм и позднее связывание.
9. Вехи в истории языков программирования
       Язы́к программи́рования — формальная знаковая система, предназначенная для записи компьютерных программ. Язык программирования определяет набор лексических, синтаксических и семантических правил, задающих внешний вид программы и действия, которые выполнит исполнитель (компьютер) под её управлением.

       Со времени создания первых программируемых машин человечество придумало более двух с половиной тысяч языков программирования.[1] Каждый год их число увеличивается. Некоторыми языками умеет пользоваться только небольшое число их собственных разработчиков, другие становятся известны миллионам людей. Профессиональные программисты иногда применяют в своей работе более десятка разнообразных языков программирования.

        Создатели языков по-разному толкуют понятие язык программирования. К наиболее распространённым утверждениям, признаваемым большинством разработчиков, относятся следующие: 
· Функция: язык программирования предназначен для написания компьютерных программ, которые применяются для передачи компьютеру инструкций по выполнению того или иного вычислительного процесса и организации управления отдельными устройствами.

· Задача: язык программирования отличается от естественных языков тем, что предназначен для передачи команд и данных от человека к компьютеру, в то время как естественные языки используются для общения людей между собой. Можно обобщить определение «языков программирования» — это способ передачи команд, приказов, чёткого руководства к действию; тогда как человеческие языки служат также для обмена информацией.

· Исполнение: язык программирования может использовать специальные конструкции для определения и манипулирования структурами данных 
Язык программирования может быть представлен в виде набора спецификаций, определяющих его синтаксис и семантику.

          Для многих широко распространённых языков программирования созданы международные стандарты. Специальные организации проводят регулярное обновление и публикацию спецификаций и формальных определений соответствующего языка. В рамках таких комитетов продолжается разработка и модернизация языков программирования и решаются вопросы о расширении или поддержке уже существующих и новых языковых конструкций.

Типы данных

         Современные цифровые компьютеры обычно являются двоичными и данные хранят в двоичном (бинарном) коде (хотя возможны реализации и в других системах счисления). Эти данные как правило отражают информацию из реального мира (имена, банковские счета, измерения и др.), представляющую высокоуровневые концепции.

         Особая система, по которой данные организуются в программе, — это система типов языка программирования; разработка и изучение систем типов известна под названием теория типов. Языки могут быть классифицированы как системы со статической типизацией и языки с динамической типизацией.

        Статически-типизированные языки могут быть в дальнейшем подразделены на языки с обязательной декларацией, где каждая переменная и объявление функции имеет обязательное объявление типа, и языки с выводимыми типами. Иногда динамически-типизированные языки называются латентно-типизированными.

Структуры данных

        Системы типов в языках высокого уровня позволяют определять сложные, составные типы, так называемые структуры данных. Как правило, структурные типы данных образуются как декартово произведение базовых (атомарных) типов и ранее определённых составных типов.

       Основные структуры данных (списки, очереди, хеш-таблицы, двоичные деревья и пары) часто представлены особыми синтаксическими конструкциями в языках высокого уровня. Такие данные структурируются автоматически.

Семантика языков программирования

       Существует несколько подходов к определению семантики языков программирования.

        Наиболее широко распространены разновидности следующих трёх: операционного, деривационного (аксиоматического) и денотационного (математического).

· При описании семантики в рамках операционного подхода обычно исполнение конструкций языка программирования интерпретируется с помощью некоторой воображаемой (абстрактной) ЭВМ.

· Деривационная семантика описывает последствия выполнения конструкций языка с помощью языка логики и задания пред- и постусловий.

· Денотационная семантика оперирует понятиями, типичными для математики — множества, соответствия, а также суждения, утверждения и др.

Парадигма программирования
       Язык программирования строится в соответствии с той или иной базовой моделью вычислений и парадигмой программирования.

        Несмотря на то, что большинство языков ориентировано на императивную модель вычислений, задаваемую фон-неймановской архитектурой ЭВМ, существуют и другие подходы. Можно упомянуть языки со стековой вычислительной моделью (Форт, Factor, PostScript и др.), а также функциональное (Лисп, Haskell, ML, F# и др.) и логическое программирование (Пролог) и язык РЕФАЛ, основанный на модели вычислений, введённой советским математиком А. А. Марковым-младшим.

           В настоящее время также активно развиваются проблемно-ориентированные, декларативные и визуальные языки программирования.

Способы реализации языков

          Языки программирования могут быть реализованы как компилируемые и интерпретируемые.

          Программа на компилируемом языке при помощи компилятора (особой программы) преобразуется (компилируется) в машинный код (набор инструкций) для данного типа процессора и далее собирается в исполнимый модуль, который может быть запущен на исполнение как отдельная программа. Другими словами, компилятор переводит исходный текст программы с языка программирования высокого уровня в двоичные коды инструкций процессора.

          Если программа написана на интерпретируемом языке, то интерпретатор непосредственно выполняет (интерпретирует) исходный текст без предварительного перевода. При этом программа остаётся на исходном языке и не может быть запущена без интерпретатора. Процессор компьютера, в этой связи, можно назвать интерпретатором для машинного кода.

           Разделение на компилируемые и интерпретируемые языки является условным. Так, для любого традиционно компилируемого языка, как, например, Паскаль, можно написать интерпретатор. Кроме того, большинство современных «чистых» интерпретаторов не исполняют конструкции языка непосредственно, а компилируют их в некоторое высокоуровневое промежуточное представление (например, с разыменованием переменных и раскрытием макросов).

          Для любого интерпретируемого языка можно создать компилятор — например, язык Лисп, изначально интерпретируемый, может компилироваться без каких бы то ни было ограничений. Создаваемый во время исполнения программы код может так же динамически компилироваться во время исполнения.

              Как правило, скомпилированные программы выполняются быстрее и не требуют для выполнения дополнительных программ, так как уже переведены на машинный язык. Вместе с тем, при каждом изменении текста программы требуется её перекомпиляция, что замедляет процесс разработки. Кроме того, скомпилированная программа может выполняться только на том же типе компьютеров и, как правило, под той же операционной системой, на которую был рассчитан компилятор. Чтобы создать исполняемый файл для машины другого типа, требуется новая компиляция.

            Интерпретируемые языки обладают некоторыми специфическими дополнительными возможностями (см. выше), кроме того, программы на них можно запускать сразу же после изменения, что облегчает разработку. Программа на интерпретируемом языке может быть зачастую запущена на разных типах машин и операционных систем без дополнительных усилий.

           Однако интерпретируемые программы выполняются заметно медленнее, чем компилируемые, кроме того, они не могут выполняться без программы-интерпретатора.

           Некоторые языки, например, Java и C#, находятся между компилируемыми и интерпретируемыми. А именно, программа компилируется не в машинный язык, а в машинно-независимый код низкого уровня, байт-код. Далее байт-код выполняется виртуальной машиной. Для выполнения байт-кода обычно используется интерпретация, хотя отдельные его части для ускорения работы программы могут быть транслированы в машинный код непосредственно во время выполнения программы по технологии компиляции «на лету» (Just-in-time compilation, JIT). Для Java байт-код исполняется виртуальной машиной Java (Java Virtual Machine, JVM), для C# — Common Language Runtime.

            Подобный подход в некотором смысле позволяет использовать плюсы как интерпретаторов, так и компиляторов. Следует упомянуть, что есть языки, имеющие и интерпретатор, и компилятор (Форт).

Используемые символы

             Современные языки программирования рассчитаны на использование ASCII, то есть доступность всех графических символов ASCII является необходимым и достаточным условием для записи любых конструкций языка. Управляющие символы ASCII используются ограниченно: допускаются только возврат каретки CR, перевод строки LF и горизонтальная табуляция HT (иногда также вертикальная табуляция VT и переход к следующей странице FF).
           Ранние языки, возникшие в эпоху 6-битных символов, использовали более ограниченный набор. Например, алфавит Фортрана включает 49 символов (включая пробел): A B C D E F G H I J K L M N O P Q R S T U V W X Y Z 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 = + - * / () . , $ ' :

            Заметным исключением является язык APL, в котором используется очень много специальных символов.

           Использование символов за пределами ASCII (например, символов KOI8-R или символов Юникода) зависит от реализации: иногда они разрешаются только в комментариях и символьных/строковых константах, а иногда и в идентификаторах. В СССР существовали языки, где все ключевые слова писались русскими буквами, но большу́ю популярность подобные языки не завоевали (исключение составляет Встроенный язык программирования 1С:Предприятие).

         Расширение набора используемых символов сдерживается тем, что многие проекты по разработке программного обеспечения являются международными. Очень сложно было бы работать с кодом, где имена одних переменных записаны русскими буквами, других — арабскими, а третьих — китайскими иероглифами. Вместе с тем, для работы с текстовыми данными языки программирования нового поколения (Delphi 2006, C#, Java) поддерживают Unicode.
10. Абстракция, универсальность и специализации в области Информационных Технологиях
          Абстра́кция в объектно-ориентированном программировании — это придание объекту характеристик, которые чётко определяют его концептуальные границы, отличая от всех других объектов. Основная идея состоит в том, чтобы отделить способ использования составных объектов данных от деталей их реализации в виде более простых объектов, подобно тому, как функциональная абстракция разделяет способ использования функции и деталей её реализации в терминах более примитивных функций, таким образом, данные обрабатываются функцией высокого уровня с помощью вызова функций низкого уровня.

          Абстракция является основой объектно-ориентированного программирования и позволяет работать с объектами, не вдаваясь в особенности их реализации.

         Абстракция данных — популярная и в общем неверно определяемая техника программирования. Фундаментальная идея состоит в разделении несущественных деталей реализации подпрограммы и характеристик, существенных для корректного ее использования. Такое разделение может быть выражено через специальный «интерфейс», сосредотачивающий описание всех возможных применений программы

Информация (а также данные), в результате процесса абстрагирования, как концепция и как сущность.  Информация является абстракцией реального конкретного мира.  Спускаясь с верхних уровней обработки данных приводит к абстракции функции и структуру данных:

• формальный синтаксис языков.
• типы данных, абстрактные типы данных, классы.
• процессов и ресурсов.

           С другой стороны, свойства аппаратных компонентов являются обобщенными и становятся более абстрактными вверх, как например: маленькие интерфейс и стандартный интерфейс ввода / вывода. Оба потока встречаются в управляющих программ операционной системы, что примирить обе тенденции.
       Универсальность технологии можно рассматривать как возможность обработки в возможно широком диапазоне условий. IT истории позволяет признать ценным тенденция универсальных решений: универсальные процессоры, операционные системы, языки и пакеты прикладных программ.
        Универсальность как дизайн цель достигается методами быть похожими на абстракции, но в контексте техники.
        Специализация представляет оппозицию к универсальности. Что касается конкретного класса ИТ-компонент универсальности и специализации существуют в динамическом равновесии.              

  Специализированные версии IT имеют право на существование бытия как правило, более эффективны и (или) может быть реализован раньше. IT история знает специализированных процессоров, специализированные программы и режимы обработки.

Специализированные языки могут иметь постоянное значение, отражающее семантические особенности некоторой части области.

11. Параллелизм и процесс дублирования в компьютерных системах
Параллелизм – свойство систем, заключающееся в исполнении вычислений одновременно либо совмещенно по времени. Параллелизм  может быть организован на различных уровнях компьютерной системы:
• на уровне подсистем (каждая с собственной операционной системой хранения),
• на уровне процессорных элементов (с общим пространством операционной системы хранения),
• внутри процессора (микропроцессор) на уровне процессора блоков и подсистем (ядер).
Параллелизм направлен ​​на цели: получение результатов обработки в более короткие сроки и повышению надежности обработки информации. Но раздоры на доступ к ресурсам, в основном в оперативной памяти, ослабляют эффект ускорения. Поэтому параллелизм экономически не утвержден и используется, только если основные электронные компоненты не в состоянии обеспечить требуемую скорость. Это справедливо для суперкомпьютеров и происходит время от времени в истории ИТ для широкого применения компьютеров.
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